



蒋玉磊 制图

■不足为奇

## 女王陛下政府打响“追薪”第一枪

◎朱伟一  
中国社会科学院  
法学所兼职教授

年10月引咎辞职。

“追讨”(lawback)是金融危机中出现的新生事物，指如果事后发现，金融机构雇员的业绩并未实现，那么金融机构有权追回雇员的部分薪酬。瑞士信贷、瑞银和摩根士丹利已将此引入了其薪酬机制。但类似的条款只适用于未来的问题。金融危机发生之后，只有英国政府要求银行高管退出其已经得到的收入——有刑事责任的另说。倒霉的苏格兰皇家银行RBS前首席执行官弗雷德·古德温爵士，就成了英国政府讨薪对象。

唐宁街也是急了。政府是RBS的大股东，占有其70%的股份。今年2月26日，英国政府宣布，拟再对RBS注资255亿英镑(合365亿美元)。这也是出于无奈，因为此前RBS表示，去年亏损344亿美元。古德温先生却仍然优哉游哉，每年拿65万英镑退休金，可以一直拿到他离开人世为止。

财政大臣阿利斯泰尔·达林表示，政府对退休金一事必须再议。他先派了位部级官员去见古德温，好言好语，劝他少拿些钱。古德温不理。达林只好来硬的，通过BBC电台，直接向民众呼吁：现在这个样子，RBS前CEO还要每年再拿65万英镑退休金，而且要拿一辈子。我想人民很难理解”。RBS的现任董事会主席也表示，两周前他就劝古德温自降退休金为好。

古德温不从，以复函形式表态，决不退钱。他还倒打一耙，说是当初决定退休金时，财政部官员并无异议，还说此事“甚妥”。古德温不是什么善主。美国时代杂志评出金融危机构25位罪魁祸首，古氏是其中之一。好大喜功的古德温有“世界最差银行家”的恶名。RBS落到今天这个地步，与其收购荷兰银行ABN AMRO有直接关系。

虽然距完成工业化目标还有一段路，但有关中国工业化已达到中期阶段甚至中后期阶段的判断，还是有着历史和现实依据的。这可以从发达国家工业化中后期的经济增长率、资本与机构构成、人均收入水平、资本与劳动力相对价格的变动中看得出，也可从中国现实经济世界观察到。而历史昭示，一旦工业化达到或越过中期阶段，投资的增长速度将趋于下降，制造业在国民经济的相对份额趋于稳定，而服务业增长加速，消费市场变得活跃，消费率在储蓄率下降的过程中迎来回升。

然而，从现在展望未来，也正是这三个因素，决定着中国将经历消费率逐渐上升、储蓄率逐步下降的过程。

虽然距完成工业化目标还有一段路，但有关中国工业化已达到中期阶段甚至中后期阶段的判断，还是有着历史和现实依据的。这可以从发达国家工业化中后期的经济增长率、资本与机构构成、人均收入水平、资本与劳动力相对价格的变动中看得出，也可从中国现实经济世界观察到。而历史昭示，一旦工业化达到或越过中期阶段，投资的增长速度将趋于下降，制造业在国民经济的相对份额趋于稳定，而服务业增长加速，消费市场变得活跃，消费率在储蓄率下降的过程中迎来回升。

尽管中国的产权改革任重而道远，但无论是农村土地制度，还是国有企业股权制度，也不管是从人们的意识形态上看，还是就法律制度建设而言，以拥有全部或部分财产权的产权改革推进，已经深入到各种竞争性和市场化领域。日益广泛并加速的产权改革，也会使越来越多的人在拥有财产权的同时，逐渐扩大财产性收入的份额。这无疑会使越来越多人的收入更加多元和稳定。这意味着消费能力的增强，消费支出水平的不断增长。

当然，已变得相当突出的扭曲的社会分配机制，阻碍着经济增长方式的调整和优化，并极大地影响着社会稳定。对此，全社会已形成较为普遍的共识。虽然利益格局的改变，分配机制的调整，从来都是最困难的，但为了国家的长远利益，为了维护社会持久的稳定，政府自始至终都在坚持调整和优化分配结构的政策，在税收制度、财政支出制度、土地收益分配制度、国有经营性股权收益分配制度等方面，已经做出并将继续做出一些可能的调整。这些调整，在可预期的将来，在居民收入、企业收入和政府收入增长的相对格局中，会产生一些对居民收入的补偿性增长效果。尤其通过政府财政主导的社会保障投入的增加，应该会推动中国社会保障体系建设的进展。这些调整和进展，对提高居民消费能力和消费率，无疑是有所帮助的。

再有，中国人口老龄化的到来，人口红利高峰时代即将过去，也使得储蓄率不再进一步增加，消费率不再进一步下降。老龄人口相对集中性大规模增加，劳动年龄人口的大幅度下降，致使全社会依靠原有储蓄的大规模养老性消费支出陡增。这意味着，一方面新增储蓄相对减少，另一方面原有储蓄不是被用于投资，而是被不断提出消费。加之，中国城市化在今后一段时期必将加速推进，也将使消费特别是服务性消费需求快速增长。如此一来，焉有消费率不上升的道理？

可见，即便没有这次全球性金融危机的冲击，由储蓄率不断上升转向消费率不断上升，也将是今后中国经济发展的大趋势。只不过，这次金融危机加快了这一转变。

人们可以举出很多导致过去30年中国消费率持续下降的因素，但最主要也最根本的因素，在于工业化、产权改革、分配机制和人口。

高速增长工业化的过程，必然是大规模快速增加投资的过程。在资本稀缺的条件下，除了通过对外开放引进外资，最主要地还是靠国内投资。这要求一定增长水平的储蓄率。过去30年不断上升的储蓄率和投资，在对外贸易不断拓展的过程中，从两头挤压着国内消费率向下走。为建立市场经济目标所推进的产权改革，在使绝大部分人因失去“国有单位保障”而变得对未来非常谨慎并相对缩小即期消费的同时，也使少数人陆续拥有了财产及其经营的部分或全部产权，这部分人的储蓄与投资倾向不断扩大。但由于产权改革初期阶段的相当不彻底，及其改革过程中的不透明和不公正，社会收入分配加速向少数人集中；加

上气，道德权威就比较差，担当不起登高一呼，异军突起的角色。换了已故总统密特朗，情况可能就不太一样。密特朗比老辣，虽是万千风流，阅尽人间春色，包养情妇还有一私生女。但他不张扬，更不炒作，消息一出来，反成美谈。密特朗国内、国际一向受尊崇，敢为人先。当然，密特朗是社会民主党人，而萨科奇是保守派领袖。他们在高管薪酬上两种态度，这也是一个原因。

不管如何，追讨高管薪酬由女王陛下的政府打响了第一枪。英国的历史其实并不长，但好装神弄鬼，动不动以女王的名义，好像这就是替天行道了。古德温就从英王室弄了个爵士头衔。英国政府的全称是“女王陛下政府”。当年鸦片战争，也是以“女王陛下政府”名义下的战书。但这次追讨高管薪酬，女王陛下政府终于做了件大好事，其意义不亚于牛顿定律的发现。

为追讨薪酬，英国的执政党和反对党都很奋勇。英国议会金融委员会一位委员称，古德温退休金一事是“丑闻”，指责古太傲慢。英国央行的人则提出，当时决定退休金时，股东、董事会和金融媒体如何能够认为这是个好主意？”反对党保守党也是拍案而起，而且矛头还指向了首相布朗。保守党一位议员声称：如果布朗当时允许古德温每年有65万英镑的退休金，那简直就是种耻辱。”布朗则赶紧表白，他知道退休金的事情没有几天，而且是一知半解便立即下令采取行动。

但也有人认为布朗是坏人。美国时代》杂志列出金融危机的罪魁祸首，布朗也在其中。布朗是个聪明人，也懂经济，10年前在哈佛大学发表公开讲演时便预言，将爆发一场全球性金融危机。但布朗在台上的时候并没有采取任何措施阻止悲剧发生。布朗在任财政大臣期间，推波助澜，放松信贷管制，加剧房价疯涨。布朗是不是好人并不重要，如果在资本市场这个地方坏人与坏人打起来，那是一件好事。

国际金融危机远未见底，而国内房地产业是否会受金融影响，因资金链断裂而破产也就成了一个饶有趣味的话题。这种事情我们的历史上也发生过，时间也不算久远，就在120多年前的上海。

现在房地产商们最大的底气是住房的刚性需求，而最大的软肋则是资金链可能断裂。前者是房地产业繁荣的根基和利润的渊薮，而后者则是房地产业可能坏事的最后一根压死骆驼的稻草。晚清上海大房地产业徐润的兴衰成败，其命运的主线也正是由刚性需求和资金链断裂这两个房地产业的核心问题牵动着的。

鸦片战争之后，根据《南京条约》的规定，上海成为“五口通商”口岸之一。英国人纷至沓来，在上海开办洋行（外贸公司），那个与林则徐对台戏的臭名昭著的大鸦片贩子颠地也在上海创设了一个洋行——宝顺洋行。洋行在中国做生意需要中国人帮忙打理，这些人被称为“买办”，所谓康白渡，徐润即是宝顺洋行的买办。也是当时上海滩数一数二的买办。由于上海开埠后对外贸易蓬勃发展，特别是太平天国起义时期东南地区尽被太平军攻占，唯有上海成为躲避战火的一个孤岛，江南各地的官僚、地主、富商们，为了身家安全，纷纷带着财产涌入上海滩，上海因此迅速发展成为十里洋场销金地。

人口的暴增、商业的繁荣，形成了对房地产业的刚性需求。据估计，1843年上海开埠时仅有27万，1910年达到100多万人。在沪洋人，1843年只有462人，1850年达1007人，1860年则有1400人。在这种情势下，上海房地产业获得了大发展的历史契机，有眼光的商人不难看出其中发财的机会。宝顺洋行大班经理韦伯曾告诉徐润：“上海市面此后必大”，对于外滩附近地段，尔尽可一文置一文”。徐润抓住机会，大量购得土地。到了1883年，他囤积的土地已达到3200余亩，已成为当时上海滩的“地产大王”。但是，接下来的开发资金问题，却让徐润遭遇滑铁卢。

房地产开发需要大量资金。利用自己的资金，徐润仅开发了320亩地，仅占土地总量的约十分之一，而其他2900多亩土地缺乏开发资金，因此融资成了徐润的头等大事。

徐润准备成立一家大房地产业公司，以招股的形式筹集社会资金，共拟招股400万两银子，每股本银10两，先收股本200万两。另外，他和一个英国朋友商定，这位朋友回国为其筹集资金200万两。但是，这两个筹集资金的方案都落了空，股本既没有招到，英国朋友也黄鹤一去不复返。不过，徐润能量不小，他经营茶叶等生意非常成功，在上海金融界信誉卓著，经多方奔走，他还是从钱庄等处筹集到社会资金25万余两。

正在徐润准备打造一个房地产业帝国的时候，1883年发生了金融危机，银根吃紧，全国各地钱庄都发生了倒账风潮，不少钱庄因此倒闭，这中间包括胡雪岩鼎鼎大名的阜康钱庄。加之，此时中法战争爆发，法国军舰开到了吴淞口，并扬言要进攻上海，市面一时间人心惶惶，不少人逃离上海，根本没有兴趣买房租房。这时候，各钱庄草木皆兵，与徐润有资金往来的22家钱庄联合起来一起向他催讨债款，徐润的资金链彻底断裂，除了贱卖资产清抵债务之外已别无他法。万般无奈之下，徐润将包括已建房产在内的价值340多万两银子的产业全部贱价脱手，充抵200余万两的借款，还未投资兴建的2900余亩地也以100余万两银子的低价卖出。就这样，一个雄心勃勃的大房地产业在金融危机的冲击下破产了。资金是房地产业的关键，徐润的失败，败在野心太大，所需资金太多，一旦资金链出现问题，房地产业帝国立刻崩溃。

当前中国的房地产业在国际金融危机下是否还会重蹈徐润当年的覆辙？徐润当年经营房地产业，土地买卖、资金筹集等等都纯粹是市场行为，政府并不干涉，更无利害关系。但当下土地属于国有，供应量受到有力控制，而地方政府依赖土地出让金维持财政平衡的状况也是众所周知的，所以为了银行的金融安全及“土地财政”的需要，政府并不希望房地产业特别是大房地产业破产。但是，假如购房者继续观望，房地产业无法回笼资金，那么破产倒也并非完全不可能。今后中国房地产业的走向，将取决于购房者、房地产业、政府三方面的博弈。至于金融危机，影响不能说没有，但不是主要的。

■知无不言

## 中国步入 消费率加快回升通道

人们可以举出很多导致过去30年中国消费率持续下降的因素，但最主要也是最根本的因素，在于工业化、产权改革、分配机制和人口结构变化三个方面。然而，从展望未来，也正是这三个因素，决定着中国将经历消费率逐渐上升、储蓄率逐步下降的过程。中国工业化已达到中期阶段甚至中后期阶段，日益广泛并加速的产权改革，将会使越来越多的人逐渐扩大财产性收入的份额，而人口老龄化时代的到来，正使全社会大规模养老金消费支出陡增。

◎袁东  
中央财经大学教授

用包括商品性消费、服务性消费等在内的最终消费占GDP比率计算的中国消费率，尽管在过去30年里基本是持续下降的，到目前已不足50%，而且，如果剔除政府消费增长因素，居民消费率下降的幅度更大。但从今后长期趋势看，中国的消费率很可能是逐渐回升的。这决定了中国消费市场的良好发展前景，消费行业特别是其中的服务性消费行业的投资机会增多，投资收益将会稳步上升。

不管私人部门，还是政府部门，其收入不是用于消费，就是用于储蓄。储蓄剩余，意味着一国投资及其形成的产能，除了满足国内消费，还有相当一部分用于满足国外消费需求。当国外消费需求突然大幅下降时，就像这一年多来的情况，产能过剩即刻显露。相对于过剩的产能，本土消费需求的滞后和不足就变得异常突出。如果国外消费需求不能很快恢复，就必然会淘汰相当部分产能，从而投资下降，经济增长下降也就难以避免。为了抑制经济增长下滑，提振和扩大国内消费需求，就成为宏观经济政策设计和实施的核心。这正是眼下中国面临的形势。

人们可以举出很多导致过去30年中国消费率持续下降的因素，但最主要也是最根本的因素，在于工业化、产权改革、分配机制和人口。

高速增长工业化的过程，必然是大规模快速增加投资的过程。在资本稀缺的条件下，除了通过对外开放引进外资，最主要地还是靠国内投资。这要求一定增长水平的储蓄率。过去30年不断上升的储蓄率和投资，在对外贸易不断拓展的过程中，从两头挤压着国内消费率向下走。为建立市场经济目标所推进的产权改革，在使绝大部分人因失去“国有单位保障”而变得对未来非常谨慎并相对缩小即期消费的同时，也使少数人陆续拥有了财产及其经营的部分或全部产权，这部分人的储蓄与投资倾向不断扩大。但由于产权改革初期阶段的相当不彻底，及其改革过程中的不透明和不公正，社会收入分配加速向少数人集中；加

## 为什么日本居酒屋如此之小

——漫走在早稻田之二十二

◎陈宇峰  
浙江工商大学经济学院副教授  
早稻田大学21COE-GLOPE研究中心国际研究员

在我的印象中，北京三里屯和后海酒吧、还有杭州西湖边的那些酒吧都是有相当规模，一到晚上热闹非凡，人气很旺。可我在东京闹市区看到的酒屋，却是另一番景象，那都是清一色的、最多也只能容纳十几人的小酒吧。我曾多次向日本朋友，为什么在日本所见的酒吧都是小酒吧，而且只能坐一个两个小时就得匆匆离开呢？但总得不到满意的答复。

此次Nikko之行让我对这一问题有了拨云见日，茅塞顿开之感。

原因可能还需从这个人多地少的岛国特性去找。这样的岛国，注定了日本的房价会比其他陆地国家高得多。对日本人来说，那个疯狂的80年代，东京房价畸高，卖掉这个小小的岛国就盘下两个美国的土地。疯狂之后的日本人喊出那几声让美国人都为之惊心胆颤的狂人狂语：对美国说不”、实下美国的国土租给美国人居住”云云。其实，在这些狂妄之后，倒霉的还是日本老百姓。房价和土地价格不断飙涨，随之而来的遗产税和不动产税也猛增，这对于那些小本经营面馆、居酒屋来说，是无力承担的。但面馆、居酒屋之类的生活必需品消费场所仍然需要开下去。这时候，屋主或者原有的承租人只得将原本就不大的店面继续分割，直到不能再割为止。我们去过最小的酒吧，只能拥挤地坐下三个人。

为了使这些居酒屋和面馆能继续生存下去，老板必须加大顾客的流动性，以增加每天饭馆酒屋的“吞吐量”。这就开始产生我们刚去日本时觉得不可思议的现象：到拉面馆吃面，没到半个小时服务员就会来提醒你“实际是服务性消费需求快速增长。如此一来，焉有消费率不上升的道理？

通过这一例子，我们能够大致明白增加不动产税对房产交易市场可能

产生的微妙变化。虽然这些制度安排增加了酒屋业主投资置业的经营成本，但也增加这些房产持有者的流动动机。

更重要的是，征收不动产税对房产市场的波动起到一个“自动稳定器”的效果。当房价不高时，那些具有雄厚资金的投资者可能会大量涌入房产市场，纷纷置业。同时，活跃的二级租赁市场使得这些投资者很快把这些房产租给一些有经营头脑的商人或者租房者。但是，有限资源的房产市场在大量买家投资者炒作的前提下很有可能会持续抬高房价。一旦房价上涨到某种程度之后，即使房产持有者把房子隔得再小，也是无济于事。这时候，要不出现一些具有更强经营能力的投资者或者经营者来接管这些物业，要不不得不接受由高昂不动产税所产生的反方向力量向一个新的、市场出清的均衡点上演进。但是，如果房产市场无限膨胀，继续上涨，那么很快就会脱离市场的最大盈利能力，房产的一级、二级交易市场立马就开始萎缩下来，整个市场的“暴跌”气氛可能会使某一阶段的房价可能会低于本身可能的价值。

临走之前，还去一位朋友的新家专门作客。她家不大，最多也就30平方米，但布置得井然有序，空间分割和利用率都堪称一流。主人介绍说，他们家原来离学校并不远，坐地铁只要四五十分钟就可以了。但是，由于孩子上初中，那所学校居住的地方远了，他们夫妻俩合计一下，就索性卖掉原来的住房，在郊区儿子上学的周边地区租了这套房子。一则是为了孩子上学方便，二则租房要比住自家房子划算。说起来，不动产税就是她搬家的主要理由。她也在打算让儿子今后到美国去读高中，到时候再用这笔钱在美国置业。据指算来，现在应是她儿子去美国上高中的时候了，而此时正好遇上百年未遇的金融危机，这该是在美国投资置业的最佳时机。没想到，日本高昂的不动产税帮了她的大忙！